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Raport pentru frontLimba româneasca cea 
adevărata şi cea mincinoasa

Cu părere de bine am văzut că 
şi Telegraful Român nu stă rece faţă 
de această întrebare care s ’a pornit 
în ziarele noastre, adică cum să se 
vorbească şi să scrie româneşte: cu 
vorbele pe care le găsim acum în 
graiul poporului, ori cu vorbele scor
nite de unii mânuitori ai condeiului? 
Intru cât sunt şi eu amestecat în tre
burile acestea, prin articolele mele 
din Timpul, vin să adaog şi gându
rile mele la cele arătate prin Tele
graful Român de Păr. Dr. Sebastian 
Stanca.

Trebue să ne amestecăm şi noi, 
preoţii, în asemenea limpeziri a ne
dumeririlor despre chipul scrisului, 
fiindcă avem nevoie de unealta cu
rată a graiului în vorbirile noastre 
către popor. In adevăr, ce ne am 
face noi cu o  vorbire pestriţă, pre
sărată cu vorbe din care ascultătorii 
n’ar putea înţelege mult? Graiul este 
îmbrăcămintea gândurilor. Dacă el nu 
este limpede, nici gândurile pe care 
le vestim credincioşilor n’au să răz
bată uşor la mintea şi inima lor.

1. Dar tocmai laturea aceasta a 
neînţelegerii, privitoare la felul cum 
să scriem, nu este scoasă la iveală 
cum trebue. Acesta însă este temeiul 
întregii nedumeriri şi numai prin el 
putem găsi deslegarea cea dreaptă.

In adevăr, ce-mi este mie de 
unde am vorbele din graiul meu: 
dela Romani, dela Slavi sau dela alţii ? 
Ştiu că mai scumpe trebue să ne fie 
vorbele dela Romani, fiindcă sunt ale 
neamului nostru, dar ce să fac cu 
vorba dela ei, când aceasta e neînţe
leasă? Mie îmi trebue cuvânt care 
duce lesne gândul la mintea altuia. 
Atunci de ce să zic eu ferment, când 
omul meu ştie de plămadă? Apoi 
dacă oi pune vorbe de acest soi, are 
să mă înţeleagă lumea? Nu. D e aceea, 
fie vorba slavonească, fie turcească, 
eu am să le folosesc pe acestea, 
când Românul meu pe ele le înţelege.

Or fi ele alese vorbele de secol, 
secular, silvic, plantat şi altele ca ace
stea vorbe latineşti. Dar ce? nu are 
un înţeles mai simţit, când eu zic 
suferinţă de veacuri, în loc de seculară; 
gospodărie a pădurilor, în loc de sil
vică; puieţi răsădiţi, în Ioc de plan
taţi; boală fără leac, în loc de maladie 
iremediabilă sau incurabilă ? Apoi când 
oi începe eu să torn vorbe de astea, 
oare lumea are să mă înţeleagă? 
Atunci ce ispravă am făcut?

lată că unul a şi păţit-o. A fost 
vestitul Simion Bărnuţ al d-voastră.

In ajunul zilei Unirii, Păr. Dr.
1. Lupaş a ţinut o cuvântare la Ateneul 
Român din Bucureşti. Eram de faţă 
şi am fost bucuros când am auzit 
din gura sa despre păţania lui Simion 
Bărnuţ.

Era Ia adunarea dela Câmpul 
Libertăţii din 1848 şi a vorbit maréi 
mulţimi strânse acolo. A rostit însă 
o cuvântare atât de îmbâcsită de la
tinisme, încât lumea nu la  putut 
înţelege.

Ei, apoi atunci care este folosul ? 
Eu vorbesc ca să mă înţeleg cu lu
mea, nu pentruca vorbele mele să 
fiuere măreţ şi dulce pe la urechile 
oamenilor, după cum ştim că e stră
lucita limbă latină.

Dar dacă vorbim cu astfel de 
vorbe, de fapt încroim o limbă scor
nită, care nu mai este limba cea ade
vărată. In această privinţă, e hotă
râtoare şi plină de tot hazul rugă
ciunea dela sf. împărtăşanie, pe care 
ne-o dă Păr, Stanca din cămara de 
limbă românească a Blajului. Mai este 
aceea rugăciune ori caraghiozlâc ?

Va sä zică 3& nc în ţe legem .
Temeiul de care trebue să ţinem 
seamă, nu este acela de unde luăm 
vorba, ci cu care vorbă ne înţelegem 
mai bine? Dacă cuvântul e slavon, 
dar înţeles, mă slujesc de el şi nu 
mă folosesc de cel latin, dar neîn
ţeles. Nu nToi lepăda eu de vorbe 
ca izvor şi brazdă şi leac, fiindcă sunt 
slave, ca să pun în loc vorbe neştiute.

D e ! îmi pare şi mie rău că Ro
mânii nu mai zic azi anină, ca în 
Transnistria, dela latinescul arena, şi 
folosesc vorba turcească de nisip 
(în Muntenia) şi de năsâp (in Mol
dova). Dar ce să fac? Dacă vor
birea vie nu msi are vorba anină, 
dacă azi nu mai pot zice ca peste 
Nistru «pământ aninos», adică pământ 
nisipos, s’a isprăvit. Trebue să folo
sesc vorba turcească, fiindcă cu ceg 
latinească n’o scot Ia capăt.

Eu aş fi prea bucuros să zicem 
cu toţii aprinjor, în Ioc de chibrit, 
cum aud că s’ar zice prin unele părţi 
în Transilvania, dar vorba este: cine 
are să mă înţeleagă?

2. Lucrurile însă nu sunt arătate 
în toată deplinătatea lor, când se 
vorbeşte de părăsirea cuvintelor la
tine de dragul celor din vecini. încă 
ar mai fi cum ar mai fi, când ar fi 
vorba de cuvintele latineşti. Dar noi 
ne zbatem cel mai mult nu pentru 
acestea, ci pentru cele franţuzeşti. Ace
stea pătrund şi au pătruns Ia noi în 
aşa măsură, că le dau afară şi pe 
cele latineşti. D e câte ori nu m’am 
plâns eu de vorbele latineşti lăsate 
pe de lături de dragul celor franţu
zeşti !

Dar cum cele franţuzeşti nu sunt 
tot latineşti, trecute însă prin Paris? 
Nu. Nu e niciun grai care să aibă 
numai cuvintele vechii Iui tulpine. 
Fiecare grai mai are şi vorbe deîm  
prumut din vecini.

Aşa şi cu limba franceză. Ea are 
vorbe dela Nemţi, dela Engleji, cum

Nu pentru frontul românesc, ci 
pentru catolicii — în special preoţi 
şi teologi —  de pe frontul din Rusia. 
Un raport de lămurire, care mărturi
seşte despre Ortodoxie aşa cum se 
oglindeşte ea în mentalitatea oficială 
a catolicismului în Apus. Scris de 
un «specialist în problematica Bise
ricii orientale». Nu mai mult de 
patru pagini: respiră în ele atmosfera 
unei întâlniri. Întâlnire pe front între Ca
tolicism şi Ortodoxie. «Prin răsboi, în- 
tr’un fel neaşteptat, mulţi soldaţi ger
mani au avut ocazia să se întâlnească 
cu Biserica orientală». Ei au găsit 
«cu toată pustiirea bolşevică... forme 
vii ale unei pietăţi creştine». «Bise
rica Orientului, mai ales pe pământul 
rusesc, a suferit îngrozitor sub per
secuţia sângeroasă a bolşevismului. 
Ea a suferit Martiriul cu un curaj 
eroic vrednic de admiraţie. Bolşe
vismul cu toată puterea lui n’a putut

distruge creştinismul «sfintei Rusii» 
Aceasta e dovada clară că Biserica 
orientală are o «putere lăuntrică», 
prin care trăeşte şi birueşte în veac: 
«merită să fie cunoscută şi preţuită 
în elementele ei principale».

E adevărat: «Bisericii orientale 
i se impută adesea că ar fi amorţită 
şi fără viaţă». Nu acesta este ade
vărul: rănile martiriului mărturisesc 
despre viaţă. Care este taina ace
stei vieţi? «Realismul creştin». «Pen
tru creştinul oriental Dumnezeu este 
centrul existenţii şi vieţii lui. Cel în
viat o străluminează şi o transfigu
rează. Botezul şi Euharistia sânt... 
încorporări în trupul mistic al lui 
Hristos, în a cărui putere se înrădă
cinează şi viaţa morală a indivizilor, 
a familiei, a societăţii. Prima şi cea 
mai însemnată întrebare a creştinului 
ortodox este şi rămâne: —  ce sânt 
eu prin Hristos şi sfintele Taine? Cu

Dar nu putea spune că face popas 
acolo ? că se opreşte acolo ?

Ei nu escală, ca să fie pe fran
ţuzeşte.

Dar la alergările cailor? Cică s’a 
oprit la potou. Dar potou însemnă 
stâlp. De ce deci n’ar fi spus că s’a 
oprit la stâlp ?

Dar asta e vorba slavonească? 
Ei şi ? Latineasca potoului e atât de 
departe de baştina lui!

Iată, asta nu se spune în hărţu- 
iala care se urmează pentru treburile 
grairii româneşti. Se arată toată ne
înţelegerea numai ca luptă între ta
băra pentru latinitate şi cea pentru 
slavism. După adevăr însă, este mai 
mult lupta pentru franţuzism.

Atunci de ce să mă zbat eu 
pentru un grai care tot străin rămâne 
faţă de temeliile graiului meu?

Am putea zice pe franţuzeşte:
de ce să mă contorsionez, în loc de ce 
să mă zbat. Ei, ce ziceţi ? merge ?

Totuşi, aşa este cu multe. Noi 
dăm afară l a t i n e a s c a  de dragul 
francezei.

Apoi atunci de ce nu se spune
aşa ?

Pentruca acei ce se frământă cu 
vorbele latineşti, să poată spune că 
ei se luptă pentru măreţia latinească 
a limbii noastre. D e fapt uite că nu 
e aşa.

Când Dogmatica lui Comoro- 
şanu dela Cernăuţi foloseşte cuvântul 
clairvoaianţă, să mă ierte cu dragul 
de latinitate. E o curată franţuzo- 
manie.

Numai abea am intrat însă în 
treburile acestea, iar eu mai am de 
scris. Dar urmăriţi-mă şi aiurea unde 
mai scriu, în limpid dela Bucureşti, 
că acolo duc eu iupta cu domnii 
care ne împroaşcă cu vorbele că 
suntem luptători pentru slavonism.

Arhim. SCRIBAN

şi din vechea moştenire galică. Noi 
Românii zicem vânător cu vorbă lati
nească. Francezii şi Italienii însă au 
pentru aceasta vorbă din altă tul
pină. Ei îi zic vânătorului chasseur 
pe franţuzeşte, şi caciatore, pe italie
neşte. Ei, mai sunt acestea vorbe ca 
vânător? Nu, sunt de aiurea, din ră
dăcinile lor sau dintr’o latinească 
prefăcută mult până să ajungă ce 
sunt azi. Deci ce am eu să mă iau 
după vorbele lor?

Dar vorba franceză guerre răsboi ? 
E din aceeaş rădăcină ca şi nemţes
cul Wehr. Italienii zic şi ei guerra. 
Dacă noi însă zicem cu vorbă slavă, 
răsboi, ce să-i facem? Nu e pe lati
neşte nici la ei, nici Ia noi.

Atunci ce zor avem noi să tot 
împrumutăm din franţuzeşte. Nu e 
numai decât latineşte. Apoi ia să 
iau vorbe de acestea să văd cât au 
să fie de înţelese?

D e atâtea ori am auzit, la ceice 
umblă prin t e a t r e ,  despre foyerul 
teatrului? Ei, d-voastră, cei de peste 
munţi, înţelegeţi vorba aceasta de
foyer ?

Dar ce înseamnă? Ce să în
semne? Este vestibulul teatrului, în
căperea în care dai la intrare, până 
a nu intra în partea stalurilor.

Ei, dar cum să-i zicem pe ro
mâneşte ? Apoi eu i-aş zice tinda 
teatrului, că doar asta e rostul ace
lei încăperi, de a sluji ca tindă.

Dar alta dela plecatul aeropla
nelor? Cică a decolat avionul Ce e 
asta decolat?

Este că s'a desprins dela pământ, 
caşi cum sar fi desliplt. Doar asta 
înseamnă vorba franţuzească dlcoller 
(a deslipi; colier înseamnă a lipi).

Dar la mersul vaporului se zice 
că a făcut escală. Ei, ce e asta? Vrea 
să spuie că are oprire la cutare loc.
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un fel de naivă copilărie, crede el 
că în puterea harului sfinţitor (ontic) 
poate de acum să trăiască după mă
sura lui Hristos. Cu mândrie se nu
meşte creştin, adică într’un fel al 
doilea Hristos». A înfrânge puterea 
diavolului şi a patimilor este ţinta 
acestei asceze plină de încredere, 
sprijinită pe «a f i  creştin». Harul 
actual, care pentru noi occidentalii e 
aşa de obişnuit ca ajutor în lupta 
morală, nu este atât de preţuit cum 
ni s’ar părea nouă necesar. Dar acea
stă simplă dăruire lui Dumnezeu, 
înnoirea acestui «a f i  fiu al lui Dum
nezeu» în baza botezului prin care 
noi toţi realmente sântem renăscuţi, 
n’ar putea să ne fie şi nouă de mare 
preţ?». Credinţa aceasta, ca şi aceea 
a transfigurării prin înviere, nu co 
boară pe creştinul oriental într’o  «pa
sivitate fatalistă, ci îi înaripează viaţa 
cu un entuziasm jertfelnic adesea aşa 
de emoţionant>. (Exemplul stareţilor 
ruşi). «Realismul creştin, este o su
perioritate a multor creştini orientali. 
Sute de mii de ruşi au pecetluit acest 
spirit originar (primar) creştin cu mar- 
tiriuU. «Dacă am face abstracţie de 
atitudinea aceasta a martirilor de azi, 
ar fi un orgoliu (nejustificat) din 
partea noastră a creştinilor occiden
tali. Teologilor ştiinţifici li se va lă
muri tocmai din acest complex faptic 
cunoştinţa roditoare, care poate să 
le ajute la rezolvarea întrebării încur
cate: cum e posibil a se uni iarăşi 
într’o unitate practică Teologia şi 
Viaţa. Nu suferim noi tocmai în Apus 
din pricina distanţei dintre teologie 
şi viaţă? Perspectiva de viaţă a cre
ştinismului oriental is te  aşezată sub 
punctul de vedere al pelerinului: ade
vărata noastră patrie e cerul. O cu
tremurătoare, plăsmuitoare direcţiune 
eshatologică! Nădejdea Parusiei se 
afirmă adesea în formă primar-creştină. 
Cât de mult, dimpotrivă vegherea
apuseană care aşteaptă venirea Dom 
nului s a cooorat ia un simplu avei-
tisment ocazional moral! Aici cre
ştinul apusean are lucruri importante 
de învăţat!

Din aşteptarea Parusiei se naşte 
în Orient o  cutremurătoare conştiinţă 
a căinţii. Sigur, conştiinţa aceasta e 
înrădăcinată şi în smerenie, dar forma 
ei definitivă, hotărâtoare o primeşte 
din aşteptarea eshatologică.

Totuşi —  în certitudinea lui me
reu vie — creştinul oriental antici
pează, într’un anumit sens, ţintele 
eshatologice. El priveşte în sfintele 
Icoane figurile şi evenimentele cereşti. 
Omenescul, plasticul la sfinţi nu-1 
interesează; de aceea icoanele lui par 
occidentalului prea schematice, pe 
când el pune şi aici adesea prea mult 
omenesc. Pictorul icoanei foloseşte 
făptura umană numai ca expresie a 
transfiguratei persoane îndumnezeite, 
ca transparenţă a fiinţei cereşti. Şi 
închinătorul la icoană caută prin icoa 
nele sfinţilor să se transpuie în acea
stă lume cerească şi chiar acum a 
participa la frumuseţea cea dumne
zeiască. Sfânta Euharistie, ca garanţie 
sacramentală a îndumnezeirii, călău
zeşte mai adânc în sfera realităţii su
pranaturale şi anticipează aproape în
făptuirea acelei nostalgii eshatologice 
chiar în viaţa terestră. Aşa suferinţa 
apare întotdeauna mică faţă de nă
dejdea veşnică atât de apropiată. 
Poate o astfel de concepţie să ni se 
pară ciudată. Dar nu e totuşi real 
creştină? Şi nu trebue cel puţin ceva 
din acest aluat să ne pătrundă viaţa, 
dacă vrem să devenim creştini ade
văraţi ? N ’am devenit cumva prea 
lumeşti? A  medita la aceasta e ne
cesar...»

Apusul trebuia să vadă sân 
gerările martiriului rusesc ca să-şi 
dea seama că Ortodoxia e vie, e 
viaţă. Că în viaţa ei, care oglindeşte 
măririle cereşti ale transfigurării, e 
isvorul pur al realismului primar cre
ştin, care stă la rădăcinile creştinis

mului. Aici e esenţa, dinamica ha- 
rică a creştinismului. «Iubirea înţe
legătoare — continuă raportul — va 
mijloci tuturor celor ce vin în o aşa 
de strânsă legătură cu Biserica orien
tală, dreapta judecată asupra adevă
ratei ei puteri lăuntrice». Natural prin 
aceasta nu se uită «covârşitoarea mă
rire a B sericii catolice», nici năzu
inţa deaaduce Bisericile «sub un sin
gur păstor» (în sens catolic) deşi — 
se recunoaşte — astăzi această pre
tenţie «e cea mai mare piedică a unirii».

Pe noi nu aceasta ne interesează, 
ci faptul că Ortodoxia — în viaţa ei 
adevărată — e descoperită nu numai 
ca principiu de trăire a popoarelor 
ortodoxe, ci şi ca pildă de urmat în 
Apus. Această pătrundere a spirituali
tăţii ortodoxe în Occident e mult 
mai semnificativă decât vechile pre
tenţii ale autocrat smultii papal. Ome-

Reproducem mai jos câteva părţi 
dintr’un interview al dlui prof. Nichifor 
Crainic, acordat dlui Vasile Netea pentru 
revista săptămânală « Vremea'»

Sunt precizări magistrale pe mar
ginea unora din problemele actualităţii 
noastre frământate.

Robul ortodoxiei în viaţa neamului 
este afirmat cu aceeaş convingere cate
gorică şi lucidă, ce caracterizează toată 
activitatea spirituală a acestui mare lup
tător pentru temeiurile necondiţionale ale 
existenţii noastre naţionale:

„G ândirea" tn faţa z ile i d e  m âin e
Printre hârtiile de pe birou se

cs&reoo «umoronoo ţpftHnri rlin  ̂OjfcfeU"?

direa» aduse pentru corectare. Adu- 
cându-ne aminte că n’a trecut prea 
multă vreme de când această revistă 
a împlinit două decenii de existenţă, 
ne hotărâm să-l întrebăm pe d. Crainic 
dacă «Gândirea» va adauga crezuri
lor şi activităţii sale coarde noi, sau 
va merge pe drumul cunoscut?

Răspunsul ne vine prompt şi ca
tegoric:

— Revista «Gândirea» nu este 
aşezată pe principiul oportunităţii. 
Baza ei spirituală, care este o bază 
creştină-ortodoxă, este de caracter 
permanent, valabilă, prin urmare, ori
când. Ca şi în trecut, pot spune cu 
siguranţă că şi în viitor activitatea 
«Gândirei» se va desfăşura pe baza 
acestor principii evidenţiate ideologic 
sau realizate în artă cu elementele pe 
care timpul i le va pune la dispoziţie.

Intre „G â n d irea “ ş i  
d. L ucian B laga

—  Nu toţi «gândiriştii», replicăm 
noi, împărtăşesc însă ideile d-voastră 
asupra rolului ortodoxiei în viaţa noas
tră intelectuală. Recent d. Lucian Blaga, 
una din figurile proeminente ale «Gân
dirii», a fost atacat de către un alt 
«gândirist», d. D. Stăniloae, tocmai 
pentru atitudinea d-sale faţă de or
todoxie.

Cum judecaţi dv. polemica din
tre aceşti doi colaboratori ai «Gân
dirii»?

— Găsesc — ni se răspunde după 
o uşoară încreţire a frunţii — că între 
oamenii care gândesc, divergenţele 
de păreri sunt foarte naturale Şi e 
naturală deci polemica între un filosof 
ca Lucian Blaga şi un teolog ca D. 
Stăniloae. C d  dintâi se bazează pe 
puterile infal bile aîe raţiunii, iar cel 
de a! doilea, mai modest, ca orice 
creştin, se bizue pe adevăruile reve
late ale bisericii ortodoxe. In ce-1 pri
veşte pe Lucian Blaga, pe care dela 
începuturile sale, l-am socotit ca pe

neştile rândueli se pun stavilă între 
Apus şi Răsărit: Apusul visează ş ; 
azi să domine Răsăritul. Ni se pare 
însă că veacurile viitoare vor mărtu
risi mai curând despre cucerirea cu
ceritorului, căci viaţa Duhului sfânt 
care pătrunde fiinţa Ortodoxiei — 
dincolo de omeneştile ambiţii — tre
bue să umple marele goî spiritual 
din inima neamurilor. Ea este anti 
ciparea Bisericii transfigurate de din
colo de veac, în care toate neamurile 
ascultă un singur Păstor: pe lisus 
Hristos...

...Un raport pentru front, Pentru 
frontul din Rusia. Nu cumva marti
riul Rusiei este sămânţa biruinţei de 
mâine? — Nu a biruinţei noastre — 
ca smeriţi —, ci a biruinţei Iui Hri
stos, care stă în inima Ortodoxiei, în 
inima istoriei, în inima veşniciei...

Diacon N. MLADIN

uu mare scriitor, trebue să spun că 
nici odată nu l-am considerat un gân
dirist în sensul ortodox al cuvântului. 
Atât în paginile revistei, cât şi în 
cărţile pe care le am scris, am făcut 
întotdeauna rezervele mele faţă de 
poz:ţia lui în raport cu ortodoxia, dar 
aceasta n’a însemnat că trebue să 
ajungem la o separaţie totală între 
noi şi dânsul. In raport cu ortodoxia. 
Lucian Blaga, care are totuşi studii 
teologice la bază, a descris un zig zag 
curios până la atitudinea sa actuală. 
Dacă el este convins că toată cre
dinţa acestui popor, care animă în 
momentul de faţă armata noastră până 
la ultimul soldat în războiul împo-
Wvn «+oiemii1iii ---- rÜ7hoiil rari» a dliS
cea mai înaltă glorie până astăzi nea
mului românesc —  dacă el crede, prin 
urmare, că această credinţă religioasă 
nu mai are nimic de spus poporului 
nostru, rămâne să vedem cu ce alte 
puteri spirituale vrea să o înlocuiască 
marele nostru filosof. In general, orice 
încercări de asemenea natură, sunt 
fructuoase în viaţa intelectuală, prin 
faptul că ele provoacă şi mai mult 
intensificarea convingerilor vechi şi 
reînprospătarea lor. Din partea mea, 
îi doresc vechiului şi iubitului meu 
prieten, Lucian Blaga, un răsunător 
triumf în splendida aventură spiritu
ală pe care o începe.

D e sp r e  v iitoru l o r to d o x ie i n o a stre
Vorbind cu cel mai reprezentativ 

exeget al ortodoxiei noastre intelec
tuale, ale cărui idei şi acţiuni sunt 
urmărite cu deosebit interes chiar şi 
de către cercurile ortodoxe streine, 
rugăm pe d. Crainic să ne lămurească 
lumina în care vede d-sa propăşirea 
vieţii ortodoxe intelectuale, atât în 
România cât şi în ţările învecinate. 
Mai poate reprezenta — întrebăm — 
ortodoxia o forţă militantă cu carac
ter intelectual?

— Din punctul acesta de vedere, 
ortodoxia, care în viaţa practică se 
modelează pe forma realităţilor naţio
nale, spre deosebire de catolicism 
şi protestantism, departe de a repre
zenta un anacronism cum cred unii, 
reprezintă tocmai formula armonioasă 
căutată cu atâta ardoare în Germa
nia de azi, bunăoară, pentru a împăca 
principiul unei credinţe metafizice cu 
postulatul etnic sau rasial. Se cu
noaşte marea luptă deslănţuită în 
Germania între naţional-socialism pe 
de o parte şi biserica romană şi pro
testantismul pe de sită parte. Cheia 
acestei lupte stă tocmai în nepotri- 
v :rea dintre principi le rassiale şi prin
cipiul universalist pe care îi repre
zintă în special catolicismul, Orto

doxia noastră este mai ECtuslă ca or- 
cândf văzută în lumina spiritului nou, 
prin faptul că armonia dintre meta
fizica ei şi principiul etnic, este un 
fapt cunoscut în toată istoria noastră. 
Este foarte Important pentru noi că 
spirite de elită din Germania, fră
mântate în căutarea unei asemenea 
formule, încep să vadă această emi
nenţă a ortodoxiei.

Să nu ne facem iluzii că spiritul 
acesta va triumfa dincolo de grani
ţele istorice ale ortodoxiei, dar în ce 
priveşte popoarele din aria ei, şi dacă 
ţinem seama şi de eliberarea popo
rului rus din carcera comunismului, 
ortodoxia va reprezenta pentru această 
parte de lume, adevărata ambianţă 
sufletească pentru desvoltarea lor 
culturală. Proeminenţa României pe 
planul acesta, este uu fapt istoric in
contestabil. Menţinerea acestei pro
eminenţe, în ceeace priveşte viitorul, 
atârnă de puterea noastră de iniţiativă. 
In ceeace priveşte producţiunea cul
turală de inspiraţie ortodoxă, noi Ro
mânii, abia de un deceniu două am 
intrat în adevăratul ritm al creaţiei 
ortodoxé. Vechile şcoli de cultură ro
mânească, nu sunt decât reproduceri 
în forma naţională a fondului bizan
tin. Deabia de acum în colo, gândul 
românesc începe să rodească aporturi 
originale pe planul spiritualităţii or
todoxe. Cunosc foarte bine tot ce s’a 
elaborat în ultimul timp în cultura 
românească ortodoxă şi comparând-o 
cu ceeace dau aite popoare, am toată 
încrederea într’o apropiată epocă de 
mare înflorire a ortodoxiei în ţara 
noastră.

(„Vremea“ din 24 Ian. 1943).

Atitudinea 
faţă de istorie
Vuietul vremii noastre şi desfă

şu rarea  ap ocalip tica  a evenimentelor 
actuale ne dau nu numai senzaţia tră
irii intense a clipelor ce străbatem, ci 
tine mereu trează şi vie conştiinţa tră
irii istorice. Căci participarea — activă 
sau pasivă — la aceste evenimente este 
decisivă pentru neam uri: de aceea ra 
reori s ’a pus aşa de acut şi insistent 
problema atitudinii pe care trebue s'o 
ia omul — şi cu el şi prin el neamu
rile — în faţa istoriei.

Pentrucă istoria — în adâncurile 
ei metafizice şi ontologice — se con
fundă în ultima analiză cu însăşi con
cepţia despre lume şi viaţă [Marele 
nostru filosof şi teoretician al istoriei, 
Xenopol, spune de pildă : „Istoria este 
deci un mod de concepţiune a lumii**. 
Expunere pe scurt a principiilor funda
mentale ale istoriei. In „Analele A ca
demiei Române. Memoriile Secţiunii 
istorice'*. Seria II, t. XXI, Buc. 1900, 
pg. 464], e firesc ca atitudinea în faţa 
ei să nu fie unică şi uniformă, ci dife
rită. Căci diversele concepţii despre 
lume şi viaţă răsărite în cugetarea şi 
simţirea umană s a u  repercutat adânc 
şi asupra concepţiei despre istorie, 
precum şi asupra atitudinii practice 
faţă de aceasta.

Diferitele feluri dé a  privi şi trăi 
istoria se reduc în fond la trei şi anum e:

1. Atitudinea activă în mod radical 
şi extremist, pe care o întrupează aceia 
cari — mânaţi de o patimă instinctivă 
şi nebună, precum şi de o febră sufo
cantă — nu văd şi-nu învaţă istorie, ci 
vreau numai să creeze istorie. Cea 
mai tipică reprezentare a acestei atitu
dini o constitue bolşevismul, care lu
crează la clădirea unei lumi noi cu un 
fanatism fenomenal şi cu o cruzime 
infernală. (Cf. şi Schiuz Anton, Gott 
in d?r Geschichte. Eine Geschichtsme- 
tssphysik und — thaologie. Salzburg- 
Leipzig |A. Pastel] 1936, pg. 13). Atei 
dsclarsţi şi convinşi îa ceeace prive
şte concepţia lor despre lume şi viaţă, 
nihilişii şi inconcilianţi, radicali şi ex
tremişti cu privire la modul şi mijloa-

Dintr’nn interview al dini 
prof. Nichifor Crainic
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cele de înfăptuire a scopului urmărit, 
bolşevicii sunt instrumentele oarbe ale 
puterilor întunecate ale istoriei, negă- 
torii adevăratei istorii. Departe de ä fi 
pozitivă şi constructivă, atitudinea lor 
fată de istorie este negativă şi desfruc- 
tivă, nimicitoare de adevărată cultură 
şi civilizaţie, Dinamismul lor ţâşneşte 
din forţele diavolului, capabile de fapte 
uluitoare, dar sterile de sensul şi seva 
vieţii adevărate şi ca atare semănă- 
toare de pustiire, negaţie şi moarte. 
Căci în istorie faptele — oricât ar fi 
de titanice în încordarea lor şl de 
uriaşe în dimensiunile lor — nu valo
rează nimic fără contactul viu al cre
dinţei şi fără fecundarea lor de către 
rouă harului de sus.

2. Atitudinea pasivă sau minoră 
care priveşte isioria cu indiferentă şi o 
acceptă aşa cum se desfăşoară. Aici 
se încadrează toti aceia care s stăpâ
niţi de o concepţie foarte comodă des
pre viată şi şi-d petrec pe o linie ori
zontală în strictă conformare cu lozinca: 
„ e dólce far' niente". Adeseori acea
stă atitudine decade la forma desono- 
ranfă de fugă laşe din fata istoriei şi 
de absentă totală dela împlinirea dato
riei ceasului respectiv. Partizanii ace
stei atitudini nu creează istoria, ci se 
Iasă numai purtaţi de valurile e i ; ldr 
li se potrivesc minunat cuvintele unui 
poet al nostru: „Viata-i datoria grea 
şi laşii se *ngrozâ6c de ea“. [G. Coş- 
buc, M oartea lui Fulger).

3. Atitudinea trează, temperat ac
tivă, entuziastă şi eroică pe care o prac
tică toti acei oameni în a căror cuge
tare, simţire şi voire trăeşte intens con
ştiinţa responsabilităţii istorice a vre
mi! or; ei îşi caută chem area în istorie 
şi-s gata să-şi sacrifice însăşi viata lor 
pentru împlinirea ei. (Cf. şi Jasp ers  
Karl, Psychologie der Weltanschauun
gen. 3. Anflage. Berlin (I. Springer] 
1925, pg. 120]. Conştienţi de menirea 
omului pe pământ şi de destinul pe 
care li I*a hărăzit istoria, aceştia par
ticipă îa mod eetiv şi entuziast la viata 
istorică a  lumii, nu forţându-i cursul ei 
firesc, ci încadrându-se în mersul ei 
rânduit de sus şi contribuind cu trudă 
şi cu sânge la realizarea progresului 
ómenirii. A ceştia vor să creeze istoria 
nu refuzând să prim ească învăţăminte 
din trecut, ci trăgând din lumina ace
stuia toate consecvenţele şi directivele.

Activismul lor temperat îi fereşte nu 
numai de radicalism şi nihilism, ci le 
face posibilă cumpănirea dreaptă a 
vremilor prin care străbat. Atitudinea 
lor e pozitivă şi constructivă, creatoare 
de cultură şi civilizaţie.

Atitudinea mai sus conturată este 
cdndiţionată de o concepţie sănătoasă 
despre istorie. Pentru a indica în linii 
generale această concepţie, nu-i nevoe 
să ne pierdem în cercetările şi elabo
rările atât de multiple şi bogate ale 
filosofiei contemporane a istoriei, ci 
să luăm ca normă de orientare concep
ţia creştină despre lume şi viaţă, sin
gura în stare să rezolve fericit mult 
desbătuta problemă a istoriei. Privită 
sub acest unghiu, istoria unui popor 
este totalitatea sforţărilor şi trudei sale 
de a şi împlini destinul hărăzit lui de 
Providenţă. Sensul adevăratei istorii 
este trăirea în deplină conformitaté cu 
demnitatea spirituală â omului şl cu 
chemarea sa sublimă, iar ţinta ei: îm
plinirea totală a omului prin concreti
zarea deplină a „asem ănării“ sale cu 
Creatorul. Toată truda istorică în spre 
acest unic ideal trebue să tindă, iar 
civilizaţia şi cultura sunt numai milloace 
şi condiţii spre realizarea acestui su
prem ideal. Întrucât istoria-i posibilă 
prin creatiune şi pronia divină, dina
mismul ei constructiv ţâşneşte din cola
borarea continuă, activă şi intensă a 
omului cu Cerul. [Cf. Stăniloae Dumitru, 
Dumnezeu în istorie. In „Ortodoxie şi 
Românism“. Sibiu, 1939, pg. 294 şi 
296]. Dar nu o colaborare cu aierul 
şi cu alura cam  fi pe picior de egali
tate cu Dumnezeu, nu în duh de; în
gâmfare luciferică, ci în duh de smé- 
renie, de trudă şi de jertfă, stropită cu 
lacrimi şi cu sânge, bineştiind că fac
torul primördial şi capital al desvol- 
tării istorice este Creatorul şi abia în 
rândul al doilea, omul. O atare con
cepţie inspiră o atitudine activă şi sme
rită totodată, care se pleacă resem nată 
în faţa hotărîrilor Cerului şi acţionează 
conform acestora. Aceasta-i atitudinea 
autentic creştină în faţa istoriei.

Profund creştin prin însăş plă
mada sa sufletească şi apărut ca atare 
în zarea istoriei, neamul românesc a 
avut întotdeauna o atitudine cu adevă
rat creştină în faţa istoriei. Păzindu-şi 
fiinţa şi zestrea materială şi pe cea 
spirituală mai ales, cu multă trudă şi

jertfă, neamul nostru a fost totdeauna 
pe linia destinului său : apărarea, culti
varea şi crearea culturii şi civilizaţiei 
creştine. Asimilând creştinismul în însuşi 
duhul său etnic, neamul rom ânesc a 
creeat cultură creştină purtătoare a pe- 
cetei individualităţii sale spirituale, şi-â 
revărsat bogăţia spirituală peste gra
niţele sale geografice sau a apărat 
Europa, zămislitoare de cultură şi civi
lizaţie creştină, de puterile barbare cu- 
tropitóare. Toată truda şi jertfa isto
rică a  acestui neam s'a cristalizat în 
jurul ideii de păstrare a fiinţei sale et
nice şi de a  fi mereu un „Atlet a  lui 
Hristos". Et şi-a purtat cu sudori de 
sânge crucea destinului său istoric şi 
nu s'a revoltat niciodată împotriva Ce
rului, dela al cărui sân a ştiut să co
boare puterea de rezistenţă în faţa cu- 
tropitorilor şi a distrugătorilor de cul
tură şi civilizaţie.

Un popor care continuă cu neclin
tire să se menţină cu orice jertfă pe 
linia destinului său istoric, acela nu-i 
sortit p ie irii; dim potrivă; are toate şan
sele împlinirii idealurilor sale, căci este 
obiectul celei mai intense pronii divine, 
având pe Dumnezeu pururea alături 
de el cu îndrum area şi ajutorul Său 
atotputernic. In actuala încleştare cum
plită împotriva bdlşevismului, neamul 
nostru este cu totul pe linia destinului 
său istoric: luptă împotriva ateismului 
bolşevic nimicitor de cultură şi civili
zaţie creştină şi contribue — indirect 
sau direct — la reîncreşticarea pravos
lavnicei Rusii. Şi atunci cöncluz’a care 
se impune în mod firesc şi logic este 
aceasta : Neamul nostru — chiar dacă 
sufere şi sângârează momentan — merge 
spre biruinţă şi spre viaţă istorică. Pen- 
trucă ştie ce atitudine să ia în faţa 
istoriei.

Răm âne deci, pentru fiecare fiu al 
neamului datoria morală şi naţională 
de a se iutegra — potrivite chemării şi 
puterilor sale — în această muncă, trudă 
şi jertfă creatoare de strălucită istorie
r o s iS a sa sc i.

Preot Or. CORNELIU SÂRBU

C. preot! să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Chestiuni omiletice1
de Preot loan  O prif

VII

Isvoare bisericeşti
Sf. Liturghie. — Cărţile de ritual. — Ope
rele sf. Părinţi. — Hotărârile sinoadelor 
ecumenice şi particulare. — Ştiinţa teolo
gică. — Literatura ascetică. — Haghio- 
grafia. — Literatura predicatorială a vre

milor. — Mărturisirea ortodoxă
Alături de si. Scriptură, care este 

isvorul principal al predicei, predicatorul 
se alimentează şi din alte isvoare exteroe, 
în primul rând din isvoarele bisericeşti. 
Aceste isvoare sunt cele mai autorizate 
după sf. Scriptură şi ele contribuesc în 
largă măsură la desăvârşita lucrare a pre
dicei. Dintre aceste isvoare, pe primul 
plan trebueşte pusă dumnezeiasca slujbă 
a Liturghiei.

La dreptul vorbind predica este in
disolubil legată de sf. Liturghie, din care 
face parte integrantă. Cultul este mediul 
cel mai firesc de desvoltare a predicei, 
după cum predica însăşi este încununarea 
cultului. De aceea, între cult şl predică 
trebue să fie o comunicare vie. Predica 
trebue să se afie In deplină armonie cu 
duhul liturgic, să fie ţesută din aceleaşi 
fire din care este ţesută şi sf. Liturghie, 
să crească din misterul liturgic cum creşte 
floarea Libanului din tulpina el augustă.

Acest lucru este mult îalesnit de 
faptul că între sf. Liturghie şi sf. Scriptură 
sunt legături interne, sunt corespondenţe 
de semnificaţie şi puteri harice, care fac 
ca cele două isvoare să se contopească 
tn esenţă în acelaş unic Isvor al harului 
divin. Aceleaşi adevăruri şl aceleaşi lu
crări pe care sf. Scriptură ni ie prezintă 
epic, sf. Liturghie le traduce tn limbaj 
simbolic, le patentează în acţiuni, le dra
matizează. .SI. Liturghie, zice scriitorul 
creştin Oala Galaction, este actualizarea 
dumnezeeştei drame a răscumpărării noa
stre, prin sacrificiul de pe Golgota. SI. Li
turghie este chiar acest sacrificiu de pe 
Golgota într’un chip covârşitor pentru sim
ţurile noastre şi impenetrabil pentru min
tea noastră... In sf. Liturghie avem însuşi 
sacrificiul de pe Golgota şi pe Iisus Hri
stos întreg, Dumnezeu şi om*.

1 Vezi Nr. 34-42 din 1942.

0 ) NICOLAE CABAS1LA

Despre viaţa în Hristos
CARTEA I

V iata în H ristos se dobândeşte prin sfintele Taine

Viata în Hristos începe şi se desvoltă în viata pă
mântească însă desăvârşirea ei se atinge abia când ajungem 
în cea viitoare. De fapt nici viata de aict, nici cea de 
dincolo, nu pot da, una fără cealaltă, fericire deplină su
fletului omenesc. Căci pe deoparte, întunerecul necunoa
şterii omeneşti şi stricăciunea lumii acesteia nu ne lasă 
să moştenim aici pe pământ nestricăciunea — lucru pen- 
trucare sfântul Pavel mai bucuros voia să se desparfă de 
trup şi de viaţa aceasta spre a se uni cu Hristos, căci 
zicea că e mult mai bine a fi împreună cu El (Filipeni I, 23), 
— iar pe de alta, vta{a viitoare n’ar aduce nici o fericire 
pentru acela cari, ajunşi dincolo, n’ar fi dus cu ei puterea 
şi simţul de a o gusta, căci ar rămânea înfr’o stare în 
care domneşte doar chinul şt moartea. Şi e firesc lucru, 
căci după cum, aici pe pământ, lumina şi raza soarelui 
se fac simfite abia pe îndelete, [pentrucă nu ochlu' le 
produce din sine], tot aşa dincolo sufletul n’ar putea gusta 
buna mireasmă a Duhului atotcuprinzător, dacă n’ar fi dus 
de aici, din lumea aceasta puterea de a o mirosi. Căci 
dacă cu ajutorul sfintelor taine pot comunica cu însuş 
Fiul lui Dumnezeu aceia care îl iubesc şl aud dela EI 
aceeaş învăţătură pe care l-o dăduse Lui Tatăl, apoi nu 
e mai puţin adevărat că, pentrucă aceşti prieteni să o 
poată înţelege, trebue să-şi fi dobândit urechi încă deaici, 
de pe pământ. Doar nu vei avea de gând ca abia 
după ce treci în cealaltă lume să te împretineşti şt să 
înţelegi lucrurile duhovniceşti sau să-ţi găteşti haină de 
nuntă şi alte lucruri trebuitoare nuntii la care eşti chemat,

ci viata de dincoace trebue să-ţi fie lucrătoria (atelierul) 
tuturor acelora. Cei cari n’au făcut acest lucru înaintea 
plecării din lumea aceasta, unii ca aceia n’au nici o le
gătură cu viaţa vecinică: mărturie sunt cele cinci fecioare 
nebune şi bărbatul chemat la nuntă, ca unii cari nu şi-au 
mai putut câştiga nici untdelemn în candele, nici haină 
de nuntă.

Aşa dar, omul lăuntric, omul cel nou, cel zidit după 
chipul lui Dumnezeu trebue prin durere să se nască în 
lumea aceasta, iar după ce a prins formă deplină, se 
naşte aşa zicând a doua oră pentru cealaltă lume, desă
vârşită şi nevestejită. Căci, după cum copilul trăeşte în 
pântecele maicii sale la întunerec şi plutind, pregătin- 
du-se astfel după legile firii pentru viaţa plină de lumină 
a menirii lui normale da aici de pe pământ, tot aşa stau 
lucrurile şi în cele duhovniceşti.

Intr’adevăr, acest lucru îl avea în vedere sfântul 
apostol Pavel când scrie Oalatenilor: „Fiii mei, pentru voi 
rabd din nou chinurile facerii, pânăce insfârşii chipul lui 
Hristos se va împlini în voi*. Numai cât copiii n’ajung 
în pântecele maicii lor nicicând măcar la simţământul şi 
Ia conştiinţa că trăesc, câtăvreme creştinul are în decursul 
vieţii lui pământeşti destule arătări din cea de dincolo. 
Explicaţia zace în făptui că adevărata viafă şi pentru făt 
nu este aceea din întunerecul pântecelui mamii, ci îl 
aşteaptă şi pe el alta viitoare. Doar acolo în pântece încă nu 
s’a revărsat asupra lui nici o rază de lumină şi n’a primi 
nici un semn că ar mai fi şi o altă viafă. Omul mare, 
creştinul, vede dimpotrivă altceva, şi anume, că viata 
viitoare s’a revărsat şi s’a amestecat întru totul prin cea 
prezentă, iar Soarele măririi ne-a răsărit şi nouă cu îm- 
belşugare; mireasma cerului s’a vărsat peste ţinuturile 
pline de miros greu în care trăim, iar spre mâncare ni s’a 
dat chiar pînea îngerilor. Iată pentruce Sfinţilor li s’a 
dat încă de aici de pe pământ nu numai să se gătească 
şi să-şi orânduiască traiul pentru viata cea adevărată, ci 
să şi trăiască după ea şi să o realizeze încă de aici. 
Căci scrie sf Pavel, într’un loc, lui Timotei: „Cucereşte 
viaţa vecinică“ (Tim. VI, 12), iar în alt loc zice despre 
sine: „De acuma nu mai trăesc eu, ci Hristos trăeştet

întru mine* (Galaieni II, 20). La fel zice şi sf. Ignat'e 
Purtătorul de Dumnezeu: »Apă vie ţâşneşte din mine, zi- 
cându-mi: Grăbeşte-te mai iute spre Tatăl* (Ep. c. Rom. 
cap. V ). E plină, de altfel, întreagă sf. Scriptură de astfel 
de rostiri. Ce altceva trebue sâ înţelegem prin cuvintele, 
în care Dumnezeu, viaţa lumii, ne făgldueşte însuşi înso
ţirea Sa până în sfârşit: .Iată, eu cu voi sunt în toate 
zilele pănă la sfârşitul vescului" (Mat. XXVIII, 20)? Căci 
Domnul nostru Iisus Hristos nu s’a mulţumit cu aceea să 
împrăştie sămânţa vieţii pe pământ (Luca VIII, 5), pen- 
truca imediat după aceea să se retragă, lăsând oamenilor 
grija de a supraveghea creşterea ei, nici n’a aprins foc 
(Luca XII, 49), pe care să-l lase în seama oamenilor să-l 
sporească, şi în sfârşit nici n’a adus sabie (Matei X, 34), 
ca s’o predea oamenilor să taie în fărădelegi. Nu, ci în
suş Dumnezeu e3te cu noi, după cuvântul Apostolului: 
„Dumnezeu este cel ce lucrează în voi, El vă face să 
vreţi şi să săvârşiţi un lucru“ (Filipeni II, 13), aşa încât 
El însuş aprinde focul şi-l pune unde e lipsă, dupăcum tot 
El însuş este cel ce mânueşte sabia. Ca să nu mai lun
gim vorba doar nu se va sumeti securea fată de cel o 
ridică (Isaia X, 15). Tot aşa nici unul dintre noi nu va 
putea săvârşi vreun bine dacă n’ar fi ajutat de Bunătatea 
cea desăvârşită. Dar nu numai atât. Domnul n’a făgă
duit creştinilor numai să le stea într’ajutor, ci le-a făgă
duit şi mai mult: că-şi face sălaş înlăuntrul lor. Şi încă 
tce spun ? Când vorbeşte despre unirea noastră cu Dum
nezeu, sf. Pavel zice că atâta ne va covârşi dragostea 
Lui, încât vom deveni împreună cu El un singur Duh: 
„Cel ce se lipeşte de Domnul, un Duh este cu El“ (1 Cor. 
Vi, 17), iar In alt loc zice: „Ca să fiţi un trup şi un Duh, 
precum aţi şi fost chemaţi" (Efes. IV, 4). Căci pe cât e 
de negrăită bunătatea lui Dumnezeu fată de noi şi cu câl 
covârşeşte dragostea Lui faţă de noi, încât amuţeşte şi 
limba a o mai grăi — , dragostea lui Dumnezeu, care co
vârşeşte toată mintea“ (Filip. IV, 7)—tot pe atâta este de 
neîntrecută şi neajunsă unirea duhovnicească a credincio
şilor cu Dumnezeu, încât mintea nu poate născoci nimic 
ca să se poată asemăna cu ea. De aceea şi sfânta Scrip- 
ură a trebuit să caute o mulţime de icoane care să lă-
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Deci predica pentru a se integra per
fect in ritmul divin al sf. Liturghiei, tre- 
bue să fie o păşire transfigurată de lumi
nile cereşti ale adevărului propoveduit, de 
viziunea cutremurătoare a sacrificiului pas
cal, de prezenţa vie, reală a supremului 
nostru Dascăl şi Răscumpărător. Aici stă 
toată măreţia, dar şi toată răspunderea şi 
Imensa dificultate a predicei liturgice.

Sf. Liturghie nu impune numai duh 
şi principii generale de orientare, ci este 
şi isvor pozitiv al predicei. Fiecare cu
vânt, fiecare simbol, fiecare gest liturgic 
sunt susceptibile de interpretare, de ex
punere sau de desvoltare în cadrul unei 
predici. Explicarea cultului divin şi a sim- 
boalelor sub care stau ascunse atâtea tai
nice Înţelesuri mântuitoare, de pildă, ar 
contribui într’un mod foarte eficace la dis
pariţia analfabetismului religios de care 
vorbeam mai înainte. Dându*şi seama că 
în sf. Liturghie noi avem putinţa de .a  
rămânea In Hristos" şi de a face ca Hri- 
stos .să  rămână* în noi, în mod mistic 
dar absolut real, ascultătorii înfioraţi s’ar 
împărtăşi mai din plin din harul şi înţe
lepciunea pe care Etern-Biruitorul Cruci
ficat II revarsă şi peste buni, şi peste răi.

Un alt isvor bisericesc al predicei 
sunt cărţile de ritual în care sunt cuprinse 
diferite slujbe şi rugăciuni alcătuite de 
Biserică pentru folosul sufletesc al credin
cioşilor. In ele aflăm un minunat isvor 
de inspiraţie predicatoriaiă. Intr’adevăr, ce 
predici minunate nu aflăm în cărţile noa
stre de ritual, care aşteaptă doar să fie 
observate, scoase la iveală şi desvoltate. 
Cât de mişcător răsună, pentru inima 
omului, cântările înmormântării, de pildă: 
„Cu adevărat deşertăciune sunt toate şi 
viaţa aceasta este umbră şi vis...* Sau la 
rânduiala shimei celei mici cât de ade
vărat şl sguduitor de sincer răsună cuvin
tele „Braţele părinteşti grăbeşte a le des
chide mie, că curve şte am cheltuit viaţa 
mea. Spre bogăţia cea necheltuită a în
durărilor Tale, căutând acum, Mântuito
rule, inima mea cea săracă nu o trece cu 
vederea. C.X Tie. Domne. întru umilinţă 
strig: Păcătuit-am Părinte Ia cer şi îna
intea Tal"

Cel ce caută în acest tezaur va afla 
bogăţii care îi vor cuceri inima. Dar căr
ţile de ritual sunt şi un isvor al elocuţiu. 
nii bisericeşti. Graiul cel mai potrivit al 
predicei este graiul cărţilor de ritual. Astfel,

predicatorul nu numai că este înţeles, dar 
nici nu rupe firul atmosferei liturgice, căci 
vorbirea lui se împleteşte cu restul slujbei 
şi se desvoltă in armonie cu ea. De aceea 
şi sfătuia Mitropolitul Partenie pe preoţii 
moldoveni ai secolului trecut ca „Vorbirea 
să fie simplă şi, pe cât se poate, împru
mutată din cărţile noastre de ritual*.

Un alt isvor al predicei sunt scrierile 
sf. Părinţi, care au trăit în cea mai înflo
ritoare epocă a propoveduirii creştine. 
Atunci au luminat ca nişte luceferi nepie
ritori sf. Atanasie cel Mare, sf. Vasile cel 
Mare, sf. Grigorie de Nisa, sf. Ambrozie 
de Mediolan, sf. Ciprian, Fer. Augustin, 
Fer. Ieronim şi mai ales neîntrecutul cu
vântător al tuturor veacurilor, sf. loan 
Gură de Aur. In omiliile lor, în predicile 
lor, în tratatele lor exegetice, poetice, dog
matice şi chiar in epistolele lor aflăm în
văţături de mare însemnătate pentru înţe
legerea adevărată a adevărului creştin. 
Dar mai presus de toate din operele sf. 
Părinţi învăţăm cum să predicăm pentru 
a păstra nestinse duhul şi puterea harică 
a cuvântului lui Dumnezeu.

Hotărârile oficiale ale sinoadelor ecu
menice şi particulare sunt iarăş un isvor 
al predicei. Ele cuprind preţioase lămuriri 
în chestiuni de doctrină, morală şi cult, 
aducând precizări în ansamblul învăţăturii 
creştine, de care o predică ce se vrea 
bine întocmită nu se poate lipsi la nevoie.

Tot un isvor al predicei 11 formează 
ştiinţa teologică, din care face parte în
săşi disciplina care se ocupă cu normele 
alcătuirii unei predici: omiietica. Teologia 
este arsenalul în care se prepară „armele* 
şi .muniţiile* luptei celei bune a propa- 
veduirli. Exegeza ne înlesneşte de pildă 
înţelegerea mai aprofundată a textului bi
blic ; morala ne face cunoscute virtuţile şi 
viţiile, datoriile şi scăderile sufletul ome
nesc ; apologetica ne procură argumente 
pentru apărarea adevărurilor religioase, 
etc. De toate se foloseşte un predicator 
iscusit, fără a se lăsa insă cuprins [de 
nici una din ele în mod exclusiv.

Alt isvor al predicei este .literatura 
ascetică. Această literatură ne descopere 
diferite metode de desăvârşire creştină. 
Ea ajută pe predicator să indice ascultă
torilor săi metodele practice in lupta cu 
păcatul şi cu slăbiciunile firii. Astfel, vor
bind despre metoda generală a desăvâr
şi riimorale, scriitorul ascetic Nicodim Aghio-

ritui, în al său „Răsboiul nevăzut* preco
nizează patru căi: 1) Să nu te încrezi 
niciodată în tine însuţi; 2) Să te Încrezi 
totdeauna în puterea şi ajutorul lui Dum
nezeu; 3) Să lupţi totdeauna; 4) Să te 
rogi.'

Nu de mai puţin folos ne sunt vie
ţile Sfinţilor. In ele aflăm exemplele cele 
mai vii şi mai durabile de virtute şi sa
crificiu creştin. La sfinţi vom apela ca la 
nişte oameni care au experiat porunca 
desăvârşirii creştine, care au verificat-o şi 
au confirmat-o ca pe o normă posibilă şi 
perfect valabilă a existenţei omeneşti, prin 
viaţa şi prin sângele lor. Ei vor sta în 
faţa ascultătorilor noştri, ca nişte mărturii 
cu neputinţă de infirmat, cum că se poate 
trăi după cuvântul lui Dumnezeu. De aceea 
vorbind despre jdumnezeescul Pavel, sf. 
loan Gură de Aur zice: „Ce este omul, 
cât de mare este nobleţă firii noastre şi 
de câte|virtuţi mari este capabilă această 
făptură, omul, nimeni nu e arătat mai bine 
decât Apostolul Pavel. El acum stă de 
faţă cu glas mare, spre a răpune pe toţi 
pârâşii firii, spre a apăra pe Plăzmuitorul 
firii şi spre noi, spre a ne încuraja la fapta 
bună, spre a astupa gura clevetitorilor 
cari mincinos propoveduesc că firea ome
nească este cu totul incapabilă de bine. 
Pavel n’a primit o altă natură decât noi, 
nu a dobândit alt suflet, nu a locuit în 
altă lume, şi cu toate acestea a întrecut 
cu mult pe ceilalţi oameni*.

Vieţile sfinţilor cuprind o mare putere 
tonică pentru conştlnţele adormite ale 
creştinilor de azi. Ele au darul de a trezi 
şi de a entuziasma pe oameni pentru o 
viaţă nouă, mai vie şi mai apropiată de 
Căpetenia şi Desăvârşirea noastră de lisus 
Hristos. De aceea credem că utilizarea 
lor nu poate fi decât cel mai real folos 
unui predicator conştient.

Literatura predicatoriaiă a tuturor vre- 
milor iarăş este un isvor important al pre
dicei, atât prin materialul pe care-1 pune 
la dispoziţie, cât şi prin preţioasele idei 
şi mijloace omiietice pe care ni le suge
rează. Astfel, dela si. loan Gură de Aur 
învăţam predica emoţionanta, transform a
toare, dela sf. Vasile cel Mare claritate, 
energie, preciziune, dela Fer. Augustin 
predica sobră, calculata, silogistică, dela 
Iile Minier sublimitatea ideilor, arta de a 
mişca inimile şi vioiciunea stilului, dela 

I Bossuet originalitatea concepţiei şi a for-

INF0RMAŢIUN1
D elegat. Dl secretar general al cul

telor, prof. Aurel Popa, a fost delegat ca 
preşedinte al comisiunii de propuneri 
pentru numirile, înaintările, şi transferările 
personalului subsecretariatului de culte 
şi arte.

P en tru  fem ei sărace. Reuniunea 
femeilor române din Sibiu, condusă de 
dna Ersilia Vătăşanu, a trimis, — in loc 
de cunună de flori cu prilejui trist al morţii 
regretatei preotese Victoria Boiu, — suma 
de una mie lei Consiliului parohial dela 
biserica suburbiului Iosefin, pentru a fi 
distribuită Ia câteva femei sărace din 
parohie.

— Ostaşii români au trimis 150.000 
de ţigări camarazilor finlandezi cari luptâ 
pentru acelaş crez şi cu aceiaş eroism 
împotriva bolşevicilor.

Director. In ministerul de culte a 
fost numit director, pe data de 1 Februar 
1943, P. C. Sa Econom Constantin Moisiu, 
fost consilier patriarhal.

C atedrală In Odesa. I. P. s. mi
tropolit Visarion ai Transnistriei a pus în 
discuţie chestiunea ridicării unei catedrale 
ortodoxe In Odesa. Pentru Înfăptuirea ace
stui plan, I. P. S. Sa s’a adresat guvernă
mântului din Transnistria şi primăriei muni
cipiului Oiesa.

mei, precum şi Îndemânarea de a prezenta 
interesant şi cele mai neînsemnate lucruri, 
dela Bourdaloue logica sigură şi voiciunea 
!n acţiune, dela Mossiion agerimea des
crierii viţiului şi a obiecţiunilor şi scuzelor 
pe care le aduce sufletul când calcă legea 
morală, etc. (II. Teodorescu).

lată-ne ajunşi la graniţa isvoarelor 
bisericeşti. Cel din urmă este cartea sim
bolică cea mai răsp3ndită .Mărturisirea 
ortodoxă". Ea cuprinde pe scurt întreaga 
învăţătură mântuitoare a Bisericii. Cuprinde 
tot ce suntem datori sa credem, sa Iubim 
şi să nădăjduim. Este deci isvor şl normă 
a vieţii creştine, de care trebue să ţină 
seama la fiecare pas predicatorul.

Cu acest isvor însă seria isvoarelor 
nu s’a terminat. Mai sunt şi altele, tot atât 
de bogate. Despre ele vom vorbi tndatâ.

murească marea taină a acestei uniri neînţelese, deoarece 
într’una singură e limpede că nu se poate cuprinde un 
aşa mare adevăr. Aşa, a fost asemănată uneori cu un 
mire care intră într’o cămară, alteori cu o viţă de vie, 
pe a cărei tulpină se razimă mlădiţele, alteori iar cu o 
nuntă plină de laină şi, în sfârşit, altădată cu unirea ce 
există între mădulare şi între cap — dar nici una din 
aceste icoane nu lămuresc deplin unirea duhovnicească 
a omului cu Dumnezeu, căci toate se dovedesc neputin
cioase în a arăta adâncimea acestei taine.

De fapt, orice prietenie duce în chip silit la o unire 
oarecare; dar dragostea Iul Dumnezeu cu ce s’ar putea 
asemăna? Se pare că unirea şi legătura dintre soţi pe 
deoparte, ca şi armonia ascultării mădulărilor de cap, 
pe de alta, ar lămuri deajuns această unire tainică. Totuşi, 
şi aceste Icoane sunt slab grăitoare şl rămân departe de 
ceeace ar trebui să exprime. Aşa, când e vorba de căsă
torie, legătura ce o fac cei doi soţi nu-i poate uni în aşa 
fel încât să nu mai trăiască separat şi să nu fie decât 
un singur suflet, cum se întâmplă cu unirea dintre Hristos 
şi Biserică. De aceea, când dumnezeescul Apostol al 
neamurilor vorbea despre căsătorie, zicând „faina aceasta 
mare este“, a trebuit să adauge imediat: „iar eu zic 
despre Hristos şi Biserică“ (Efes. V, 32), vrând prin 
aceasta să învedereze că nu atât unirea celor doi soţi 
este plină de taină, cât mai ales desăvârşita untre dintre 
Hristos şi Biserică. Şi mădulările unui trup e drept că 
sunt unite cu capul, (doar prin această unire şi trăesc, 
căci în clipa în care această legătură s'ar strica, mădu
lările ar pieri], cu toate acestea, mădulările credincioşilor 
pare că şi ele se leagă mai strâns de Domnul Hristos 
decât de capul lor firesc; mai mult viază prin Fiul Dom
nului, decât prtn buna potrivire în care irăeşfe capul cu 
trunchiul omenesc. Şi aceasta se vede foarte lămurit din 
pllduitoarea viaţă a fericiţilor Mucenici, cari mal curând 
se bucurau să li se taie capul decât să se deslipească 
de Hristos, ba răbdau chiar cu plăcere să li se taie ş[ 
cap şi mădulări, dar nu scoteau o singură vorbă ca să 
renege pe Fiul Tatălui ceresc, lată un adevăr foarte 
straniu. Cum de te poţi uni cu altceva mai strâns decât

cu tine însuţi ? Şi totuşi e posibil, deoarece unirea tainică 
dintre Hristos şi Biserică e mai deplină şi decât aceea 
dintre cap şi mădulări, din clipa în care Sfiinţli, pe lângă 
că dobândesc o desăvârşită înlănţuire şi mădulările lor, 
se leagă mai cu putere de fiinţa Mântuitorului decât de 
însaş viaţa lor. Sfinţilor li-e mal drag de Mântuitorul 
decât de ei inştşl, după cum mărturiseşte sfântul Pavel, 
care mai curând doreşte să fie el însuş anathema dela 
Hristos, numai să ştie că dobândeşte întoarcerea Iudeilor 
şi că s’ar preamări 'prin aceasfa numele lui Dumnezeu 
(Rom. IX, 3). Dacă şi o dragoste omenească se poate 
ridica până la aşa înălţime, aaoi cine ar fi în stare să 
măsoare puterea dragostei dumnezeeşti? Dacă şi omul 
stricat de păcate e în stare a săvârşi fapte de o aşa de 
mare recunoştinţă faţă de Dumnezeu, ce va trebui să zicem 
atunci de puterea de a face bine a însăşi Bunătăţii întru
pate ? Şt «tunet, fiindcă dragostea dumnezeească esţe 
negrăit mai presus decât cea omenească, urmează că şi 
unirea dintre dragostea cea aprinsa a lui Dumnezeu, pe 
deoparte, şi sufletul omului, pe de alfa, va întrece puterea 
de înţelegere a omului în aşa măsură, încât este cu ne
putinţă s'o tălmăceşti în cuvinte.

Dar să folosim şi altă icoană pentru a lămuri acea 
stă unire dintre Dumnezeu şi sufletul omenesc.

De multe lucruri are lipsă trupul omenesc spre a se 
susţine în această viaţă: de aer. de lumină, de hrană, de 
îmbrăcăminte. Toate acestea întreţin în chip firesc trupul 
şi mădulările lui. El bine, niciodată nu avem lipsă în 
acelaş timp chiar de toate aceste lucruri, ci de unele ne 
folosim acum, de alfele altădată, după cerinţele clipei şi 
ale împrejură'ilor. Căci haina mi-e de lipsă spre îmbră- 
care, iar nu spre hrană; pentru a ne stâmpăra foamea, 
îi dăm mâncare. In acelaş fel în care nici lumina nu ni 
se dă ca să o respirăm, tot astfel nici aerul nu se poale 
transforma înfr'o rază de soare. Nici de simţuri şi nici 
de mădulări nu sa foloseşte omul în fiece clipă, căci 
dacă-t vorba să ascultăm ceva, doar nu vom cere aju- 
ajutorul ochilor şi al mâinilor. Aşişderea, degetele palmei 
neajuts să pipăim, dar nu să gustăm, să auzim ori să 
vedem, căci astfel de trebuinţe le împlinesc alte puteri 
ale sufletului.

Când avem însă în vedere viaţa sufletească a celor 
ce vleţuesc întru Domnul, apoi atunci aflăm că acestora 
Dumnezeu le vine totdeauna într'ajufor, le împlineşte orice 
lipsă, este pentru ei totul şi ntet nu rabdă măcar să-şt 
întoarcă privirea sau dorul în altă parte decât spre bună
tatea Lut. Căci nu există trebuinţă omenească pe care 
Domnul să n'o împlinească creştinului; El îi dă viaţă, îl 
creşte, îl hrăneşte. El este lumina şi suflarea Iul, El tt 
deschide ochii, i-i luminează şi dă puterea să-l vadă şl 
pe El, Domnul. El e şi hrănitorul şi hrana sufletului no 
sfru; El e cel ce ne dă pâinea vieţii, pâine care nu-1 alt
ceva decât însaş bunătatea Lut; viaţă este pentru cei ce 
trăesc, mireasmă pentru cei ce respiră, îmbrăcăminte 
pentru cel goi. Şi nu numai că sufletul nostru merge 
spre El, dar tot El ne-arată şl drumul, ca unul care ne 
este şi lăcaş de petrecere aici pe pământ, dar în acelaş 
timp şi ţintă a călătoriei noastre prin lume. Noi suntem 
mădulările, El nt e capul. De trebue să luptăm şl El 
luptă împreună cu noi; de ne luăm la întrecere, El ne 
stă arbitru; de câştigăm, El se face coroana noastră de 
lauri. Pe toţi din toate părţile ne-adună spre El şi nu 
rabdă să ne mai depărtăm nici cu gândul dela El, necum 
să mal îndrăgim pe altcineva decât pe El. Ori încotro 
ne-am purta dorinţele, El ne întâmpină şl ni le împlineşte; 
ori într’o parte, ori într’alta, ort de intrăm, ori de ieşim, 
tot în mâna Lut cădem. ,,De mă volu sui la cer, Tu acolo 
eşti; de mă volu pogorî la iad, Tu de faţă eşti; de ml-aş 
lua aripi şi-aş sbura pe zori până la marginile mării şt a- 
colo mâna fa mă va povăţul şi mă va sprijini dreapta 
Ta“ (Psalm CXXXVIII, 8—10) zice Psalmistul. Căci Dom
nul atrage la sine pe foţi şi uneşte cu El tot sufletul 
omenesc printr’o silă prea dulce şt prlntr’o tiranie scăl
dată în cea mai desăvârşită iubire de oameni. îmi în
chipui că o astfel de silă a fost şl aceea cu care în
demna pe sluga Sa ca să umple casa cu cei chemaţi ia 
nuntă: „Sileşte-i să intre, ca să-mi fte plină sala de nuntă“ 
(Luca XIV, 23).

Va să zică aşa stau lucrurile.
Traducere din greceşte
Preot T. B odogae
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